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costruzione di fogne nelle zone di terreni dipen-
denti da edifici militari ed occupate per usi mi-
litari o naval i . „ 

Presidente. Do atto all'onorevole ministro della 
guerra della presentazione di questo disegno di 
legge che verrà stampato e distribuito. 

Discussione del disegno di legge per la leva mil i -

ta re dei ita i nell 'anno ÌM1. 

Presidente. L 'ordine del giorno reca: Discus-
sione del disegno di legge: L e v a militare sui 
giovani nati nell'anno 1867. 

S i dia lettura del disegno di legge. 
Zucconi, segretario, leggi: (Vedi Stampalo nu-

mero 136 A\ 
Presidente. L a discussione generale è aperta. 
H a facoltà di parlare l'onorevole E l ia , primo 

iscritto. 
Elia. Se la Camera me lo permette vorrei fare 

una raccomandazione all'onorevole ministro della 
guerra, cioè di trovar modo di l iberare i piccoli 
comuni dalle non lievi spese che sono costretti di 
sostenere ogni anno pel servizio di leva. 

E . noto come tutti gli iscritti debbono presen-
tarsi al Consiglio di circondario per l'esame de-
finitivo, a proprie spese. 

Ox'a avviene che i più, provenienti dalie cam-
pagne, non hanno mezzi per condursi al capoluogo; 
epperò i comuni devono provvedere al viaggio 
degli iscritti bisognosi se vogliono evitate le re 
nitenze e mantenuto l'ordine pubblico in quei 
piccoli paesi. Su questo servizio i poveri comu 
nelli debbono sopportare non lievi spese; il che 
torna a scapito d'altri servizi locali, ed il più 
delle volte con danno dell'igiene e della pubblica 
istruzione. 

T r e sarebbero i provvedimenti fra i quali l'ono-
revole ministro potrebbe scegliere: 

1° 0 disporre che i Consigli di leva fossero 
moltiplicati, raggruppando mandamenti limitrofi 
in modo che gli iscritt i potessero in un sol giorno 
essere visitati e ritornare alle loro famiglie, con 
poco disagio e poca spesa; 

2° 0 che dal giorno dell'estrazione del nu-
mero gli iscritt i fossero considerati come militari, 
per gli effetti dell ' indennità di viaggio e di ribasso 
di ferrovia ; 

3° 0 fare in modo che gli iscritt i abbiano 
a godere del ribasso ferroviario per andare al-
l'esame e per ritornare al loro paese. P e r i siti 
piontani ove le ferrovie non giungono, il Groverno 

dovrebbe rifondere le spese che i piccoli comuni 
fanno per questo servizio d'interesse dello Stato. 

Io spero che uno di questi provvedimenti l'ono-
revole ministro p o t ò prendere; e ne avrà la rico-
noscenza dei piccoli comuni del regno, pel sollievo 
che recherà alle loro stremate finanze compiendo 
nel tempo stesso atto di giustizia,. 

Presidente. H a facoltà di. parlare l 'onorevole 
Borgat ta . 

Borgatta. L a leva sui giovani nati nel 1 8 6 7 , è 
la terza che si fa in base al nuovo contingente 
di 8 2 , 0 0 0 uomini I / u l t i m a leva fatta in base al 
contingente di 8 0 , 0 0 0 uomini fu quella sulla classe 
del 1864 , la quale però alla chiusura delle opera-
zioni di leva, presentò una deficienza di 1 7 7 8 uo-
mini. L a leva delia classe del 1 8 6 5 fu la prima 
fatta in base al contingente di 8 2 , 0 0 0 uomini ; 
però anche questa, alla chiusura delle operazioni, 
dette una deficienza di 2 5 5 3 uomini, secondo che 
apparisce dalia relazione annuale che il Ministero 
della guerra suol presentare. 

Non conosciamo ancora ufficialmente il risultato 
della leva sulla classe 1 8 6 6 } però, da quello, che 
ho osservato nella mia provincia, che cioè que-
st'anno son restati in deficienza molti mandamenti , 
i quali non avevano mai avuto deficienze, per l 'ad-
dietro, argomento che si avrà una deficienza an-
che maggiore che per la leva del 1 8 6 5 . 

Quindi mentre noi credemmo di dare allo eser-
cito un contingente, maggiore degli 8 0 , 0 0 0 uomini, 
che aveva dapprima, non siamo arr ivat i ancora 
a dargli neppure gli 8 0 , 0 0 0 che gli si dovevano 
già dare con la leva del 1864 , secondo l 'antico 
contingente. 

E su questo fatto, che mi pare abbastanza grave , 
che io mi permetto di r ichiamare l 'attenzione 
della Commissione e dell'onorevole ministro della 
guerra; imperocché,se questo inconveniente avesse 
a ripetersi per un certo numero di leve, diminui-
rebbe considerevolmente la forza dei combattenti 
disponibili in caso di mobilitazione. 

E d io prego l'onorevole ministro della guerra 
a considerare se non s 'a il c i so di far qualche 
modificazione alla legge organica sul reclutamento, 
e soprattutto di esaminare se non siasi forse ec-
ceduto nello accordare agli inscritti di leva !a di-
spensa dal servizio di prima e di seconda cate-
goria, passandoli alla terza categoria. 

Presidente. L'onorevole relatore ha facoltà di 
parlare. 

Taverna, relatore. Alle osservazioni, fatte dal-
l'onorevole El ia , la Commissione veramente non 
avrebbe nulla da opporre ; ma, nello stesso tempo, 
essa non può prenderle inconsiderazione, perchè 


